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Ce se atinge însă de vindecarea răului desbinârii 
actuale a creştinismului, drept că pe lângă treceri de 
persoane şi cercuri sau comunităţi singulare de la o 
biserică la alta, n'au lipsit nici cuceriri mai mari, cari 
anume romano-catolicismul, folosindu-se de împrejurări 
ce-i erau favorabile, le-a făcut pe teritoriul bisericii 
răsăritene cu ajutor politic, în evul mediu mai mult 
în formă de latinisare şi cu succes durabil, în timpul 
nou mai mult sub nume de „uniri" sau „uniuni", cari 
din urmă însă în împrejurări politice schimbate, parte 
le-a perdut iarăş şi din cari i-au rămas astâ-zi numai 
sus numitele 5 milioane de răsări teni uniţi cu el ; dar 
altmintrelea toate încercările de a împăca desbinârile 
bisericesci cele actuale ce există parte acum de multe 
veacuri, parte de timp mai puţin îndelungat, au rămas 
deşerte şi nici pentru viitorul apropiat nu sunt 
speranţe mai bune. De altă parte dacă considerăm că 
precum anumite împrejurări bisericesci interne şi ex
terne au dus la acele desbinări, aşa sunt posibile şi 
anumite împrejurări bisericesci Interne şi externe cari 
se ducă la împăcarea desbinărilor, cu atât mai mult, 
cu cât mai mari şi mai multe sunt acele în cari convin 
bisericile, decât acelea ce le despart, şi în cât în acelea 
ee le despart ele caută a se lămuri reciproc din ce 
în ce mai mul t : dacă zic, considerăm aceasta : nu 
putem prezice pentru toate timpurile viitoare că nici o 
schimbare în împrejurările bisericesci din lăuntru şi 
din afară, nici un progres în conscinţa şi în cugetarea 
creştină nu va învinge desbinârile existente ale creşti
nismului ; din contră trebue să sperăm că fiecare bi
serica, lucrând la progresul cunoscinţii, cugetării şi 
vieţuirii creştine, merge înainte spre aceasta ţintă şi 
contribue partea sa la împlinirea acelei juruinţi de 
care nu seim mai de aproape cum se va împlini, dar 
care ne asigură câ odată „va fi o turmă". 

însă nu numai acea slăbiciune a naturii omenesci 
în urma căreea nimic în omenime nu se poate desvolta 
fără neinvoire şi ceartă este un factor foarte însemnat 
în istoria creştinismului, ci şi acea slăbiciune în urma 
căreea omul, măcar că nu poate fi tărâ religiune, totuş 
mbesce atâta de mult a se răscula contra ei, şi în 
urma căreea, dacă desvoltarea culturii generale este 
unilaterală sau degenărată, spiritul răsculării contra 
religiunii devine lesne spiritul predomnitor, spiritul 
timpului. Un asemene spirit creştinismul acum la 
intrarea sa în lume l-ă aflat în cultura, păgână de 
atunci. Creştinismul a trebuit să se lupte cu el şi l-a 
învins în urmă. Din lupta aceasta creştinismul a ieşit 
întărit, iară cultura a, ieşit regenerată şi a adus atât 
fructe creştinismului în sciinţa şi arta bisericească, 
cât si ca în întregul său a primit de la creştinism 
impulse noauâ pentru o desvoltare mai înaltă, a trecut 
aşa, lămurită şi înavuţită, împreună cu creştinismul 
la popoarele europene mai tinere şi a devenit în urmă 
cultura noastră creştină de astâ-zi, care, de şi nu este 
nici cum liberă de scăderi, totuş întrece mult cultura 
păgână clasică şi în general este neasemănat mai 
umană, mai morală şi mai nobilă. în timpul cel mai 
nou, spiritul ai^tireligios şi anticreştin a răsărit din 
sînul culturei creştine însuş şi chiar acolo unde 
aceasta este mai desvoltată. El s'a format prin concur
sul unei sume de unilateralităţi şi de degenerări în 
desvoltarea culturei creştine şi nu fără toată vina şi 
din partea, bisericească. II vedem încuibat in sciinţă 
şi arta, precum şi în viaţa practică privată şi publică 
şi, de nu descompunând, cel puţin alterând chiar credinţa 
creştina în sciinţa bisericească la o parte a reprezen
tanţilor ei, mai ales în protestantism. Dară şi din 
această împrejurare isvoresce oare care bine. Ea ne-
voiesce creştinismul a opune spiritului anticreştin spi
ritul său propriu în toată sublimitatea lui şi în toată 
puterea lui mântuitoare şi învingătoare, o viguroasă 
viaţă creştină şi o sciinţa şi artă creştină. Prin acea
sta, de o parte se făptuesce un progres intern al 
creştinismului, de altă parte în urma discuţiunilor din-
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tre representanţii ei cei anticreştini şi atei şi cei 
creştini şi religioşi se lâmuresce mai mult ştiinţa, arta 
şi viaţa publică. Drept că şi aşa nu se poate spera 
că de tot sau pentru tot-deuna va fi când-va învins 
spiritul anticreştin şi ateu. Credinţa religioasă ori şi 
când nu atîrnă numai de puterea convingătoare a 
religiunei, ci şi de voia liberă a omului, şi voia învînzesce 
şi asupra cunoscinţii. Nici nu-i este juruit creştinismului 
să dispară spiritul anticreştin şi ateismul de pe pământ 
încă înainte de sfîrşitul timpurilor. Din contră se 
prezice prin gura apostolului Pa vel (II Tes. 2, 3—12) 
chiar pentru timpul din urmă o mare lăpădare de 
credinţă, un antiereştinism cară se va înălţa peste tot 
ce se raportă la Dumnezeu şi la închinarea de Dum
nezeu, care se va aşeza pe sine însuş în biserica lui 
Dumnezeu şi se va declara pe sine însuş Dumnezeu 
şi care în rătăciri puternice şi prin toate chipurile şi 
mijloacele seducerii va părea adevăr acelora ce nu 
voiesc să creadă adevărului. Deci necredinţa, care dom-
nesce acum în o mare parte a cercurilor celor mai culte 
ale lumii creştine, în toate păturile sociale, de bună 
samă nu va dispărea nici deplin nici pentru de apururea, 
ori cum s'ar desvolta creştinismul. Dar acesta se va 
desvolta totuş cu atât mai puternic şi cu atât mai 
.curat în acea parte a societăţii care va rămânea în 
credinţă sau care se va recâştiga pentru ea. 

Şi omenimea modernă nu poate zice că are mai 
puţin trebuinţă de un creştinism puternic şi curat, 
decât avea omenimea trecutului, care prin «1-s'a- rădicat 
la o cultură mai înaltă. Pentru tot-deuna, el îi rămâne 
omenimii de neapărată trebuinţă, maiintâiu spre îndes
tularea îndemnului • religios moral celui întern, care 
este propiu omului şi de aceea nici nu poate să nu-şi 
aibă causâ în o menire vecinică a acestuia, poate 
însă fi deplin îndestulat numai în creştinism. Mai încolo 
el îi rămâne de neapărata trebuinţa şi spre câştigarea 
şi păstrarea de ast-fel de vederi despre lume cari singure 
pot afla pentru existenţa lumii şi a omului o causă 
deamnă şi o ţintă deamnă, iar pentru cimiliturile din 
natură din sfera spirituală şi din istorie p deslegare 
armonică. Creştinismul rămâne de neapărată trebuinţă 
omenimii şi spre a-i descoperi cele mai siblime ideale, 
a-i împlânta şi a cresce îq ea cele mai nobile sentimente 
şi cele mai mângâioase speranţe, spre a o conduce 
în tinderea şi activitatea ei aşa ca aceasta să aibă 
o ţintă conştientă 'şi morală, spre a spiritualiza şi a 
nobila toate raporturile vieţii şi ale societăţii, spre a 
mărgini egoismul cel neconsiderâtor de nimica, spre 
a înfrîna patimile selbatice şi sensualitatea deslânţuită, 
spre a stîmpâra sumeţia la cei cu putere, avere şi 
noroc şi a alina suferinţele celor asupriţi, nevoieşi şi 
nefericiţi. Ba, omenimea modernă are neapărată trebu
inţă de creştinism, dacă să poate zice aşa, chiar mai 
mult încă decât omenimea secolelor trecute, Ea are 
trebuinţe de el şi spre a scăpa de seducerile învă
ţăturilor prăpăstioase şi sinucigaşe ale necredinţii celei 
mai noi, după care în urmă urmelor toată cugetarea 
mai înaltă, toată simţirea ideală şi toată voinţa morală 

sunt numai producte deşerte ale fantasiei, absurdităţi, 
sau stări psihice obnorme. Ea are neapărată trebuinţă 
de el şi spre a scăpa de tristele conséquente practice 
ale acestor învăţături, prin cari se surpă ori ce ordine 
şi orice îngrădire în viaţa morală a individului şi a 
societăţii, precum în deobşte spre a putea deslega 
întrebările practice cele arzătoare ale timpului. Chiar 
şi numai morala creştină singura, al cărei adevăr şi 
a cărei necesitate sunt necontestabile, arată ce abso
lută însemnătate are creştinismul pentru fericirea şi 
cultura omenimii. Căci morala aceasta, precum necon
testabil adevărată, aşa şi necontestabil necesară se 
surpă îndată cum numai o smulgi din pământul ei 
natural, din pământul reiigiunii descoperite de Dum
nezeu, şi necredinţa o surpă nesmintit, dacă şi nu 
vrea să mărturisească aceasta şi dacă şi nu scie sau 
nu voesce- să scie că morala sa proprie, în cât necre
dinţa susţine încă o morală şi în cât aceasta îşi me-
riteză încă numele, este împrumutată de la creştinism 
sau cel puţin de la religiunea descoperită a Testamen
tului vechiu. Precum ideile adevărate ale timpului 
modern despre libertatea, egalitatea şi fraternitatea 
tuturor oameniior, cari revoluţiunea franceşâ de la 
1789 le-a declarat de ale sale, însă cari nu ea le-a 
proclamat în lume, şi precum şi desfiinţarea sclaviei, 
realisafă în veacul XIX prin toate statele creştine, 
nu sunt de cât numai roduri ale vederilor şi culturei 
creştine, roduri cari, ca toate cele bune, şi durabile, 
au *yut trebuinţă, de-~tiœp<nîa^ 
coace : aşa şi astâ-zi în luptele noastre multiple dintre 
olaltă porunca religiuni creştine despre iubirea aproa* 
pelui ar trebui numai să se ţină în samă mai cu din 
adinsul şi ar trebui nu numai să se poarte în gură ci 
să se exerciteze şi în faptă, pentru ca raporturile 
noastre reciproce cele confesionale, sociale, politice, 

nationale si internationale să devină cu mult mai fră-
• • . . . 

ţeşci şi noauă tuturota cu mult mai prnncioase, şi 
pentru ca şi răul ce se numesce problema socială să 
se micşoreze într'àtât în cât stă în putinţa oame
nilor, în deosebi, ce privesce răul amintit mai în urmă 
creştinismul, acolo unde duce o viaţă viguroasă, de 
sine lucră la alinarea lui prin deşteptarea şi organisa-
rea unei activităţi de caritate, care, veche ca biserica 
îusâş, se numesce astă-zi la apus, ou un nume nou 
ce i-l'a dat protestantismul, „misiunea internă a bise
ricii" sau, cu un nume creştin străvechiu reîmpros
pătat tot de protestantism, „diaconie". Cu lucrarea sa 
aceasta însă, creştinismul arată că el are în sine puteri 
vindecătoare pentru relele de tot felul, în toate tim
purile şi în toate împrejurările. 

Ce e drept, în numele creştinismului şi de repré
sentant! ai lui s'a şi păcătuit mult contra binelui 
omenimii şi se păcătuesce şi cum.şi se va păcătui şi 
în viitoriu ; însă creştinismul propriu nu are parte 
aici, ci el mai vârtos cu nesecata sa putere de viaţă 
şi de regenerare a învins în urmă tot-deuna asemeni 
abnormităţi ivite în corpul său, dar străine spiritului 
său, cari sunt numai erupţiuni de antiereştinism 



latent şi în parte inconştient, ce isbucnesc din min
tea şi inima representanţilor lui omeneşti, nepătrunşi 
pe deplin de el şi nu liberi da rătăcire şi păcat. Cristos 
grăesce cătră unii ca aceia, dacă ei se află numai în 
rătăcire nerăutăcioasă (Lc. 9, 55—56): „Nu sciţi de ce 
spirit sunteţi; căci fiul omului nu a venit să peardâ 
sufletele ci să le mântuească", dacă însă vina lor nu 
constă numai în o rătăcire nerăutăcioasă, el îi ame
ninţă cu ziua judecăţii sale astfel (Mt. 7, 22—23): 
„Mulţi vor zice în ziua aceea : Doamne ! Doamne ! au 
nu am profeţit noi în numele Teu şi nu am scos 
dracii în numele Tău şi nu ani făcut minuni în nu
mele Tău ? Şi atunci Eu le voiu mărturisi descoperit: 
Nici odată nu v'am cunoscut; mergeţi de la mine voi, 
făcători de rele !" 

Dară ca biserica creştină să corespunda în un 
timp şi în un loc anumit în toate şi pe deplin prob
lemei căreia ar avea a-i corespunde în acel timp şi 
în acel loc, nu atirnă numai de ea şi de representanţii 
ei, ti şi de împrejurările de afară în cari ea se află 
şi lucră. Nu este numai vina bisericilor răsăritene, 
nici numai meritul celor apusene, dacă în desvostarea 
lor cele dintâiu prin lung timp n'au progresat, ti au 
mers chiar foarte înapoi iar cele din urmă au făcut îr/ 
acelaş timp progrese relativ mari. împrejurările din 
afară au contribuit esenţial la aceasta. Şi mai înainte 
de toate au contribuit la aceasta, pe lângă starea de 
cultură a popoarelor aparţinătoare, statele pe al căror 
teritoriu să &flău" bisericile%i sub ale căror protecţiuni 
se desvoltau. 

(Va urma) 

Adunarea dela Ora viţa 
Am publicat în nr. trecut discursul, cu care 

d-l Alesandru Mocsonyi a deschis adunarea ge
nerală a „Astrei" la Oraviţa. Acuma dăm loc 
unei schiţe despre decursul adunării şi al festi
vităţilor aranjate. 

Comitetul Asociaţiunii a sosit sâmbătă la ameaz 
în Oraviţa. La tren a fost bineventat de d-l Dr. Petru 
Cornean cu următoarele cuvinte: 

Ilustrate Domnule President, 
Onorat Comitet! 

Cu dragoste ferbint'e am venit ca în momentul, 
când păşiţi pe teritoriul oraşului nostru, să Vă zic un : 
Bine a-ţi venit! 

Dragostea noastră isvoresce din simţeminte, cari 
numai la ocasiuni estraordinare se manifestează şi 
astfel de ocasiune este şi festivitatea, care îşi ia 
astăzi începutul. 

A primi în mijlocul nostru o societate atât de 
însemnată, după cum e Asociaţiunea, e pentru noi un 
eveniment, care poate noauă generaţiunilor de astăzi 
nu ni-se va mai da. 

Acest eveniment câştigă mult în însemnătatea 
sa prin împrejurarea, că toţi suntem fii aceleeaş naţi
uni şi ca atari e lucru firesc, că ne bucurăm, când 
ne întâlnim. 

Deci legătura de sânge şi simţul naţional este 
în primul rénd motorul entusiasmului şi bucuriei 
noastre. 

Noi Românii de aici tot în această măsură seim 
să apreciem şi împrejurarea aceea, că Asociaţiunea 
îşi ţine adunarea generală în oraşul nostru. 

Adunarea generală va da din nou dovadă, că 
Românul are o cultură desvoltată şi ţine pas cu po
poarele din Occident. Străinii vor trebui să vadă, că 
Românul e element de cultură şi vor trebui să ne 
aprecieze aşa precum merităm. Iar acei Români, cari 
până acum au stat nepăsători faţă de scopurile noa
stre măreţe, faţă de idealurile noastre, văzend însem
nătatea „Astrei" se vor trezi din letargia lor şi se 
vor alătura la steagul măreţ, pe care-1 conduceţi cu 
atâtea greutăţi. 

Dorind, ca Adunarea generală în oraşul nostru 
să aibă resultatul aşteptat, dorind ca să Vă simţiţi 
bine în oraşul nostru, Vă zicem din nou : Bine a-ţi 
venit! 

Presidentul d-l Ales. Mocsonyi a răspuns : 

Vă mulţămesc, Domnii mei. în numele comite
tului central şi al oaspeţilor sosiţi cu noi pentru buna 
primire. Cünoascem -nobila însufleţire a fraţilor noştri 
oraviţeni pentru nisuinţele culturale ale Asociaţiunei, 
iar dorinţa D-voastră, ca să ne aflăm binó în mijlocul 
D-voastre în tot caşul se va împlini, căci — şi despre 
aceasta vă pot asigura — Asociaţiunea se simte ca 
şi acasă pretutindeni unde bat inimi româneşti." 

Numeroşii oaspeţi veniţi parte deodată cu comi
tetul, parte cu trenul de după ameaz s'au întrunit 
în grădina „Coroanei"' la „Seară de 'cunoştinţă", care 
a decurs vesel până târziu noaptea. 

Duminecă după serviciul divin, împreunat cu 
Chiemarea Duhului sânt, celebrat de P. 0. D. Proto- -
presbiter loan Papiu s'a deschis adunarea în localită
ţile Grădintei de tir. 

După discursul presidial de deschidere d-l Iile 
Trăilă salută adunarea prin următoarele: 

Domnule President! 
Onorabilă Adunare generală! 
în numele populaţiunei române din aretul ace

sta fie-rni permis să Vă întîmpin cu vre-o câteva 
cuvinte de bun sosit. 

Este îndoită sărbătoare, îndoită bucurie pentru 
noi. că cea mai mai strălucita însoţire a neamului 
nostru, lamura elementului românesc dinţeara noastră, 
vine să aducă prinos culturei cu rândul acesta aici 
între noi, dela unul la celalalt capăt al ţării — şi 
vine în frunte cu bărbatul dorinţelor noastre, pe care 
ni 1-a provedinţa, ca din faptele sale, din înţelepciunea 
sa şi din statornicia sa fără seamăn să luăm pilda 
şi îndemn la lupta pentru binele şi înaintarea popo
rului nostru năcăjit. < 

Pe zi ce merge puterile ne slăbesc, energia ne 
scade şi nădejdea de a vedea pe Români cu alte 
popoare alăturea în cultură şi civilisaţiune începe a 
ne părăsi: ca să daţi noauă putere, noauă energie 
sufletului nostru şi noauă speranţă inimelor noastre 
— Bine aţi venit! 

Pe terenul material, în economie suntem primi
tivi, în industrie săraci de tot: ca să daţi o puternică 
poamă acestor factori de esistenţă şi de bunăstare a 
poporului — Bine aţi venit! 



Literatura noastră e o plantă gingaşă încă. în 
codrul superbilor copaci ai literaturilor străine, mai 
nebăgată în seamă, ba primejduită chiar de a ti cutro-
pită şi înecată de umbra acestora: ca să daţi lărgă-
ment, aer şi lumină acestei.flori sufletesci prin îndemn 
cu graiu şi condeiu —-Bine aii venit! 

Limba noastră frumoasă şi biruitoare oare-când, 
acum luptă, o lupta, fatală pentru esistenţă: ca săi 
daţi vlagă, suc învietor în vinele devenite pe.alocu-
rea anemice - - Bine aţi venit! 

Şi iaraş limba ! La limba noastră literară doftorii 
cei iscusiţi constată un fenomen îngrijitor, o bifurcaţie 
stricăcioasă: ca să nê oV daţi una şi nedespărţită, 
aşa unificată cum a lăsat-o Dumnezeu în gura po
porului nostru, în graiul Românilor de pretutindeni: 

r — : Bine aţi venit! : • • • 
Rine aţi venit şi munca Voastră fie rodnică şi 

folositoare, iar dacă noi cei-ee V'am dorit în mijlocul 
nostru, n'am putut corespunde aşa după cum aţi 
aşteptat,- Vă rugăm să fiţi ertâtori şi îngăduitori mul
telor noastre neajuusur-i. - . 

Să trăiţi, şi să, aveţi ventâ de truda Voastră. 

D-l Alesandru Mocsonyi respunde : "" 

„Această însufleţită bineventare însufleţire gene
rală a. deşteptat. Nici că se poate altfel.-căci; fraţi la 
fraţi am venit, ca, împreună se depunem munca noas
tră .pe altariul culturei naţionale. Salutarea aceasta 
frăţească se ia la plăcută, ştiinţă." • 

D-l Emanuil Ungureanu salută adunarea in nu-
1 mele „Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
• român",: 1 ; , 

„Ilustre domnule preşedinte ! •• ' 
Onorată adunare generală ! 

Societatea pentru fond de teatru român fiind 
invitată din partea Asociaţiunei la adunarea sa gene
rală de astăzi, societatea pentru fond de teatru român -
m'a .însărcinat a o representa astăzi aici şi a Ve aduce 
salutările ei.. 

Daca privim mai apriat şi mai afund starea cul
turală â poporului român din Ungarul, şi dacă ase
mănăm gradul.lui de cultură cu cel al altor popoare 
civilisate, atunci trebue să ne cuprindă un simţ de 
compătimire faţă de poporul nostru, pentru că la 
moment observăm marea diferenţă culturală -între 
poporul nostru siv între alte neamuri, la moment 
observăm la poporul nostru urmele, grele ale negli-
genţei şi ale greşelilor din timpurile trecute. 

Nime n a grijit de cultura şi deşteptarea acestui 
popor, pentru că biserica noastră, în parte stând sub 

. guvernare-" ierarhică străină, aici în părţi Je Ungariei 
n'a putut desvolta nici o acţiune culturală, iară inte
ligenţa, care indispensabil âre datorinţa şi pe cale 
socială a lucra pentru luminarea, neamului său, a fost 
în timpurile trecute neînsemnată şi neputincioasă 

Acum suntem noi la rend^ a' repara cu grabă 
urmările negligenţei trecutului, această grabnică repa
rare în mare parte .cade. acunx>în'';;-'sarcina Asociaţi
unei, ea e chiemată a pune uriaşă muncă la rădicarea 
edificiului cultural ab poporului român din Ungaria. 
•— mai târziu va trebui se vină părtaşă la muncă şî 
societatea pentru fond de teatru român, amendoauă 
societăţile vor trebui să lucre în armonie la rădicarea 
nivelului cultural al poporului român din Ungaria, 
pentru că amândouă societăţile au acelaş scop adecă 
propagarea culturei la poporul român din Ungaria. 

Dacă voim să fim faţă de noi sinceri şi să ne 

spunem adevărul, trebue să recunoascem că factorii 
noştri culturali în trecut pentru cultura poporului de 
rând, a ţăranului român, au făcut taie puţin sau mai 
nimic; iar .noi acum dacă nu vom începe şi continua 
acţiunea noastră culturală pentru luminarea şi deştep
tarea poporului de rend..a. ţăranului român, atunci 
toată munca noastră culturală e ca o zidire începută 
fără fundament; deci acţiunea7noastră culturală numai 
atunci are raţiune, numai, atunci va fi de valoare, 
dacă lucrăm' în prima linie şi-cu'toate puterile moas-
tre la luminarea' şi deşteptarea poporului ..de rând. a 
a ţăranului român, ca să-l punem în stare, să-1 facem 
capabil a-şi apăra esistenţă şi a susţinea lupta de 
viaţă în concurenţă cu alte popoare conlocuitoare, 
unele mai culte şi altele mai favorisáte de Soarte. 

Numai aşa tăcem bine poporului, numai aşa ne 
împlinim datorinţa. . . -

Dar trebue să vorbim adevăr şi să recunoascem, 
că în timpul mai nou de vre-o câţi-va ani' încoace 
Asociaţiun-ea a început a lucra în această direcţiune, 
multe şi însemnate lucrări ale.ei se refer la. promo
varea culturei: poporului de rând. se vede că codu-
cerea Asociaţiun.t4? e pătrunsă de ideea, că edificiul 

•cultural trebue început delà fundament, că. cultura 
naţională" trebue •îneeputâ delà popor. 

P.entţu acesta nobilă nisumţă merită Asociaţi-
u-nea toată recunoscinţa noastră şi e îndreptăţită a 
pretinde tot sprijinul delà întreg publicul românesc. 

Sunt însărcinat din partea societăţii a aduce. 
Asociaţiunei acest tribut de recunoscmţâ şi a esprima 
dorinţa, ca lucrările ei să aducă roade mănoase pen
tru cultura poporului român din Ungaria". 

v. D-l Alesandru Mocsonyi rëspunde : ' 

„Acest salut cordial răsunet cordial a găsit în 
inimile noastre. Asociaţi unea şi-societatea pentru fond 
de teatru sunt ficele aceleeaşi mame — şi precum 
d-l Ungurean-biné a accentuat •— însufleţite de acelaş 
ideal Sora mai mare deci cu braţe deschise - binêven-
tează pe sora mai mică, care prin demnul său repré
sentât s'a présentât la adunarea noastră. Şi acest 
salut cordial se ia la plăcuta scire". 

Trecêrîdu-se la ordinea zilei se aleg comisiuna 
pentru censurarea raportului general al comitetului, 
comisiunea financiară şi comisiunea pentru înscrierea 
de membrii noi. . ' 

Raportul general, considerându-se de cetit; se dă1 

comisiunii prime ; tot aşa agendele, ce privesc cele
lalte'comisiuni- • ' 

Se citesc în fine: „Pământul din punct de vedere 
igienic" de Dr. Simeon Stoica şi discursul comemora
tiv al d-lut V. Goîdiş despre Dr. G. Vuia. : 

La i/^ô oare după ameaz a avut loc o animata 
petrecere poporală în curtea.bisericii, iar sara bal la 
„Coroana". 

Luni dimineţa s'a ţinut^ şedinţa a doaua. După 
ce d?l preşedinte, aduce la cunoscinţă, că însoţit de 
membrii comitetului şi alţi membri, a depus in semn 
de pietate o cunună în numele „Asociaţiuneiv pe .mor
mântul lui Simeon Mangiueâ, fost membru fundator 
şi bărbat distins al neamuhfi românesc, se citesce 
procesul verbal al şedinţei premergătoare. 



D-l Pavel Rotariu referează asupra raportului 
general al comitetului şi propune iar adunarea primesde : 

1. să se. ia act de activitate zeloasă a, comitetu
lui şi de precisiunea, cu care a esecutat conclusele; 

2. să se ia spre scire raportul general al comi
tetului ; . 

3. să se esprime condolenţa pentru membrii 
răposaţi dela ultima adunare încoace prin ridicare, şi 

4. să se îndfumeze comitetul a face lucrările 
începătoare pentru edificarea „Casei naţionale" şi să 
fie îndemnisat comitetul a lansa în chestia aceasta 
un apel. 

Propunerile comisiunii financiale încă se primesc. 
S'au înscris 1 membru fundator, 12 ordinari şi 

2 ajutători. 
Se decide, ca procsima adunare generală să se 

ţină la Baia Mare. 
După cetirea telegramelor d-l Alesandru Mocso-

nyi închide adunarea cu următoarele : 

„Ordinea de zi e esauriată şi după-ce am termi
nat agendele noastre avem să împlinim .încă o plăcută 
datorinţă. Esprim.în numele adunării generale mulţu-
mitele noastre Reuniunei de tir pentru ospitalitatea, 
cu care ne-a pus la disposiţiune acest local, tot în 
numele adunării generale mulţumesc fraţilor Oraviţeni, 
cărora compete partea leonină din meritul bunei reu
şite a acestei adunări generale. Iar eu din parte-mi 
Vă mulţămesc pentru buna ordine şi armonie, în carea 
au decurs şedinţele noastre. 

Sunt convins, că focul sacru, "care a încălzit* 
inimile D-Voastre în aceste zile festive, nu se va stinge 
şi Vă rog, ca reîntorcendu-vă acasă să fiţi tot aţâţa 
apostoli înfocaţi ai Asociaţiunei. 

Vă rog să deşteptaţi în cercuri tot mai largi 
interesarea pentru nisuinţele noastre culturale, căci 
— credeţi-mi Domnii mei.-— în cultura naţională este 
salvarea noastră naţională. 

Declar de încheiată adunarea generală". 

La V 2 2 oare d. a. a avut loc banchetul. 
Toastul prim 1-a rădicat d-l Alesandru Mocsonyi 

pentru Monarhul: 

„Nu este popor în patrie, nu în întreaga monar
hie mai dinastic decât poporul român. Şi nu este 
popor, care ar fi mai recunoscător pentru binefaceri, 
decât poporul român. Iar o binefacere a fost prea 
înalta aprobare, cu carea s'a înfiinţat Asociaţiunea. 

Este deci un sentiment îndoit âl poporului român 
sentimentul dinastic şi al gratitudinei, care ne înspiră, 
când la astfel de ocasiuni solemne ale Asociaţiunei 
primul nostru gând este, să aducem tributul nostru 
omagial preagraţiosului nostru împărat şi Rege Fran-
cisc Iosif I. 

Vă învit deci se esclamăm cu însufleţire : Tră-
ească Majestatea Sa!" 

Au vorbit încă protopresbiterul Orăviţii Alesandru 
Popoviciu pentru preşedinte şi familia Mocsonyi, pro
topresbiterul gr. cat. V. Poruţ pentru oaspeţi ş. a. 

Marţi a fost o escursie la Anina—Marila. 

Adunarea generală a Comunităţii de Avere 
Joi în 12/25 1. c. s'a ţinut adunarea generală de 

toamnă a representanţei Comunităţii de avere în pre-
senţa comisariului guvernial d-l comite suprem Carol 
de Pogâuy de faţă fiind aproape toţi representanţii. 

La oarele IOV2 Preşedintele Comunităţii de avere 
d-l IUe Cur eseu deschide adunarea. 

Darea de seamă despre disposiţiile şi întâmplările 
mai însemnate dela ultima adunare încoaci se ia una
nim la cunoştinţă. Momente însemnate din această 
dare de seamă sun t : comitetul a făcut paşii de lipsă, 
pentru ca să se cedeze Mehadicanilor pădurea Belen-
tin spre păşune. Peste 300 jugere de pământ din şesul 
Stancilovi s'au încuviinţat împăduriţilor săraci din 
Şopotul Nou spre arendare. Comitetul a întrevenit la 
locurile competente, ca grănicerilor sâ-li se permită fo
losirea gratuită a scaldelor din Băile-erculane. 

Preliminariul Comunităţii de avere pe acul 1903 
se votează cu 419538 cor. active şi 232154 cor. pasiye 
iar fondul caselor cu active 4840 cor. şi pasive 3126 cor. 

Adunarea a votat, ca .Comunitatea să contribue 
la zidjrea căii ferate de stat Caransebeş-Haţeg suma 
de 160.000 cor. plătită în 10 rate anuale de când se 
vor începe lucrările. 

Sa aprobat contractul între Comunitatea de avere 
şi Francisc Czukor et comp., cari voesc să facă o 
fabrică de cement şi peatră artificială de cement şi 
var pe teritoriul Comunităţii. -

S'au descris daune silvânale neîncasabile în suma 
de 14928 cor. 95 fii. 

S'a primit statutul pentru pensionarea oficianţilor 
Comunităţii şi proectul de tarif al productelor silvice 
pe anul curent. 

în comisiunea de revisiune pro 1903 s'au ales-
C. Burdia, St. Luianoviciu şi G. Tatucu* 

Preşedintele închide adunarea la oara 12 între 
aclamaţiuni de „Să trăească". 

Festivitatea măreaţă in comuna Bănia (Almăj) 
La 9 Septemvrie a. c. st. vechiu (a doaua zi 

de nedeie) s'a săvîrşit instalarea întru paroh a preo
tului local Dimitrie Bogoeviciu. 

La pregătirile festivităţilor s'au întrecut atât co
muna bis. cât şi cea politică, luând vestea, că Dumi
nică seara la 8 oare are să sosească P. 0. D. Proto-
presbiter Mihail Popoviciu, mult iubit, dorit şi respec
tat, la ceea-ce poporul a dat destule dovezi cu această 
ocasiune. — Treascurile afară de comună vesteau cu 
un ton pe cât de asurzătoriu pe atât de înălţătoriu 
de inimi sosirea mandatariului episcopesc a veteranu
lui Pprotopresbiter M. Popoviciu. De a lungul şi latul 
satului lumini la ferestri şi vase aprinse până la locu
inţa preotului Dimitrie Bogpevictu — unde a dâscăle-
cat. Atiamări şi urări de bucurie nedescriptibile. 

încă la 7 oare dimineaţa, Luni, era totul în miş
care. Bătrânii şi tinării comunei precum şi oficianţii, 
toţi în haine de serbătoare^în gală. Toţi se întreceau 
întru arangiarea festivităţii. 

Sânta Liturgie se începe la 10 oare a. m. prin 
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veteranul Protopresbiter Mihail Popoviciu asistat de 
preotul înstalante Dirnitrie Bogoeviciu şi cu asistinţa 
preoţilor: Iacob Sîrbu (Rudăria), Vasilie Popoviciu 
(Pătaş), Ioan Brinzeiu şi Nicolae Bihoiu (Bozoviciu). 

Răspunsurile liturgice s'au esecutat de corul vo
cal din Bozoviciu sub conducerea bravului conduceto-
riu Ilie Ruva, cassariu la institutul nostru românesc 
„Nera". Şi de astădată nu pot zice altceva decât că 
acest cor bine instruat nu a lăsat nimic de dorit. 

La priceasnă păşesc preoţii înaintea mulţimei 
adunate, care nici în spaţioasa curte mai că nu aveau 
loc. Păşesce falnic şi împunătoriu veteranul Proto
presbiter mult cercat şi după dînsul ceialalţi. Mulţi
mea îi privesce ca pe nisce apostoli aşteptând cuvin
tele lor. 

Vorbesce Venerabilul Protopresbiter. Vorbesce din 
inimă curată românească pentru însemnătatea insta
lării preotului Dimitrie Bogoeviciu în decursul vorbirei, 
earea a fost foarte instructivă, privind la mulţimea 
adunată, s'a observat curgeri de lacrimi. 

Toţi sunt emoţionaţi! Preotul Vasilie Popoviciu 
cetesce gramata. După rădicarea preotului instălante 
de 3 ori pe scaun şi după cântarea „la mulţi ani" — 
acesta ţine o vorbire frumoasă mulţâmind din inimă 
II. Sale'Dlui Episcop Nicolae Popea şi P. 0. D- Mihail 
Popoviciu pentru darurile primite. , 

Promite, că va rămânea ca şi până acuma cre
dincios bisericei şi naţiunei, din care e născut şi'cres-
cut, rugând a-i se da concursul şi spriginul cuvenit. 

După îndepliniraa acestui act de mare însemnă
tate şi după rugăciunea' amvonului veteranul Proto
presbiter. cu asistenţa preoţilor sfinţesce un baldachin 
donat de d-1 major ces. şi reg. Daniil Mataringa cu 
soţia Ana, cari au venit din Troppau spre a lua parte 
atât la actul instalârei cât şi al sânţirei baldachinului 
lucrat de gentila doamnă cu multă măestrie. — Şi 
întru însemnătatea acestui act a ţinut P. 0. D. Proto
presbiter o vorbire foarte frumoasă şi pătrunzătoare 
indemnând creştinii a îmbrăţişa s. biserică şi cu ast-
feliu de fapte creştineşti. 

Sf. liturgie s'a terminat Ia o oară. La 2 oare am 
mers cu toţii la părintele Dimitrie Bogoeviciu, unde 
a avut loc banchetul participând vr-o 80 persoane 
între care şi inteliginţa din Bozoviciu: în -decursul 
prânzului ca totdeuna n'au lipsit toastele şi anume : 
Prea On. Domn Protopop Mihail- Popoviciu a toastat 
pentru preagraţiosul nostru împerat şi Rege Francisc 
losif I, preotul dimitrie Bogoeviciu pentru bunul nostru 
episcop Nicolae Popea, preotul Ioan Brînzeiu pentru 
delegatul arhieresc P. 0. D. Mihail Popoviciu; preotul 
Vasilie Popoviciu pentru neobositul nostruArhimandrit 
Filaret Musia ; protopretorul Ion Grofşorean pentru 
preotul instalant Dimitrie Bogoeviciu ; teologul Isidor 
Saberca pentru comitetul parohial ; Ioan Cenda comer
ciante pentru corul vocal şi conducătorul acestuia Ilie 
Ruva; învăţătorul Nicolae Bârsan pentru preoţi; l)r. 
Ioan Blum pentru dame ; judele regesc luliu Gugen-
berger pentru noul oaspe majorul Mataringa. etc. 

Toate au decuis în rândul cel mai bun, pentru 
care, laudă se cuvine bravilor bânieni. 

„Bozoiiceaniil" 

V a r i e t ă ţ i 
Persona le . Prea Sânţia Sa Domnul Episcop 

diecesan Nicolae Popea, însoţit de î. P. Cuvioşia Sa 
Domnul Arhimandrit-Vicariu Filaret Musta, a călătorit 

Mercuri înainte de ameazi la Băile Herculane. Părintele 
Arhimandrit-Vicariu s'a reîntors Vineri acasă. 

Av i s . Consistoriul diecesan dă în arendă pe 3 
ani economici 1892/3, 1903/4 şi 1904/5 cele 15 jugere 
de pământ din Caransebeş, ce le-a primit ca donaţie 
dela fosta reuniune agronomică din Caransebeş. Cei-ce 
doresd a lua acest pământ în arendă să se îmformeze 
mai de aproape în cancelaria senatului epitropesc. 

Soc ie ta tea r o m â n ă de cântăr i din loc reîn-
torcând societăţii „Doina" din Turnul Severin visita, a 
dat Dumineca trecută un concert în „Grădina publică" 
de acolo. Primirea, ce s'a făcut societăţii, apoi con
certul şi celelalte festivităţi aranjate din acest incident, 
au fost splendide. Coristele şi coriştii noştri au adus 
cu sine cele mai frumoase suveniri. 

H i m e n . Joi 5/18 Septemvre a. c. d-l Nicolae 
Şiclovan, inginer-rigurosant în Budapesta, s'a logodit 
cu domnişoara Lucreţia, fica preotului Damian Popescu 
din Of cea. 

Bibliografie 
„Generaţia noauă". —• Litere, Sciinţe, Arte, Indu

strie, Agricultură, Comerciu. — Abonamentul: ediţia de 
lux pe un an 40 Lei, pe hârtie satinată pe un an 30 Lei, 
ediţia ordinară pe un an 20 Lei. Biroul Redacţiei şi 
Administraţiei: Bucuresci, Calea Rahovei, Nr. 82. Suma-
riul Nrului 7—8 din Iulie-August 1902 : Regelui şi 
Reginei (versuri) de P. V. Grigoriu. Societatea pentru 
profilacsia tuberculosei (conferinţa) de Dr. Negrea Vale-
rian. Vindecarea cancerului (interviervv). Pe Gânduri, 
de Elena Dumitraşcu. Cerşitoarea satului (novelă) de 
M. Moru. Arachn eea (legendă) de P. M. Rădulescu Mişc. 
Semn rău (novelă) de Ioan S. Georgescu. Ceva ştiinţific, 
de Ad Emoţiunea unui Rege (anecdotă). La Moşi 
(schiţă) de Caragiale. Cronică medicală de Dr. I. Poe-
naru. Frica animalelor de moarte, de Popescu Daia. 
Din Vag de Lia. Amintiri de Pârvulescu. 

I n t r o d u c e r e a tasului pedagogic şi teologic în bise
ricile gr. or. române din Ungaria şi Bănat de Andreiu 
Ghtdiu, protopresbiter. Reproducere din Foaia Diece-
sană. Preţul 40 fii. Venitul este destinat pentru rădi
carea urmi monument protopresbiterului Ioan -Tomiciu 
în Caransebeş. 

A n u a r u l V al „Societăţii pentru fondul de teatru 
român" pe anul 1902—1903. Tipografia A. Mureşianu, 
Braşov. Form. 80, „pag. 3G6. 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 

diecesan ddto 24 August a. c. Nr. 3153 B. se escrie 
licitaţiune minuendă pentru pardosirea sântei biserici 
gr. or. rom. din Ocna de fer , cu preţul de esclamare 
1052 cor., (altariul cu marmor-mosaic, iar cealaltă 
parte a bisericii cu Romische-marmor-mosaic). 

Licitaţiunea se va ţinea în 29 Septemvre (12 Oc-
tomvre a. c.) 1902 la 11 oare a. m. în sânta biserică 
din loc. Licitanţii vor avea a depune la începutul lici-
taţiunii vadiul de 10°/0 în bani gata ori în hârtii de 
valoare. 



F O A I A D I E C E S A N A 7 

Comitetul îşi reservează dreptul de preferire 
asupra acelor rnăestri întreprinzători, despre ale căror 
lucrări e convins. 

Planul şi specificaţi unea de spese şi măsuri se 
pot vedea totdeauna la oficiul par. din loc. 2—3 [62] 

Ocna defer, în 1/14 Septemvrie 1902. 

Constant in P ă u ş i a n D imi tr i e I. I svern icean 
preşed. com. par. not. com. 

Concurse 
Pe basa ordinaţiunii Venerabilului Consistoriu 

diecesan ddto 15 Iulie 1902 Nr. 2249 Şc. se escrie con
curs pentru întregirea postului de înveţătoriu dela 
şcoala confesională gr. or. rom. din Voivodinţ , cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu anual 600 cor. 
2. 2 jugere 1413 stânjeni • de pământ arătoriu. 
3. Cortel liber cu grădină de legumi. 
4. 16 metri cubici de lemne. 
5. Pentru scripturistică 8 cor. 
6. Pentru conferinţă şi adunarea generală 20 cor. 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit 40 bani. 
Alesul înveţătoriu este deobligat a compune soco-

tile sântei biserici şi a cultului pe lângă remuneraţie 
de '20. coroane, şi a purta cântarea. în şi afară de sânta 
biserică. Serviţii prestate în alte comuni, nu-se iau în 
considerare la plătirea cvincvenalului. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţi a-şi 
trimite recursele lor, instruate cu documentele pres
crise şi adresate comitetului parohial, Prea On. Oficiu 
protopresbiteral al Versetului în Reşiţa (Resiczabánya) 
şi a-se presenta în atare Duminecă sau sărbătoare în 
sânta biserică din loc, însă nu în ziua de alegere. 

Voivodinţ, 21 August 1902. 3—3 [55] 

B a r t o l o m e i P a n c i o v a n Mihail D r a g o d a n u 
preşed. comitet, paroh. notariu ad hoc. 

în conţelegere au Oficiul protopresbiteral. 

Pentru întregirea definitivă a postului de învăţă-
toriu la şcoala confesionala gr. or. rom. din comuna 
Hauzeşc i , protopresbiteratul Făgetului se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. Salariu în bani gata 600 cor. 
2. 16 m.Q lemne se aduc în natură. 
3. Pentru scripturistică 12 cor. 
4. Pentru conferinţele tractuale 16 cor. 
5. Pentru adunări generale învăţâtoresci 22 cor. 
6. Pentru curatoratul şcoalei 12 cor. 
7. Pentru participare la înmormântări 1 cor., iar 

cu liturgie 2 cor. 

8. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei precum şi 
folosirea altor clădiri economice din curtea şcoalei cu 
grădină intravilană de 400 stinjeni Q-

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile instruate 
conform normelor din vigoare în terminul deschis la 
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al tractului Făget. 

învăţâtoriul ales este îndatorat a purta cantoratul 
în sânta biseridâ şi a purta scripturistică în comitetul 
şi sinodul parohial şi a compune socotelele bisericei 
şi ale cultului. 

Pentru servicii învăţâtoresci prestate înainte de 
ocuparea postului din concurs, comuna nu acoardă 
alesului nici un alt fel de emolument decât cele 
înşirate aici. 

Comitetul parohial doresce, ca concurenţii să se 
presinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta 
biserică, dar nici de cum în ziua de alegere. 

Hauzeşci, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 6 August 1902. 

[57] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresb. tractual Sebastian Olariu. 

Pe basa ordinaţiunii Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 15 Iulie 1902, Nr. 2249 Şc. se escrie 
concurs pentru întregirea postului de învăţătoare la 
şcoala confesională gr. or. rom. din Voivodinţ , cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: . . . .... ' 
1. Salariu anual 600 cor. 
2. Cortel liber cu grădină de legumi. 
3. 16 metri cubici de lemne. 
4. Pentru scripturistică 8 cor. 
5. Pentru conferinţă şi adunarea generală 20 cor. 
Serviţii prestate în alte comune, nu se iau în 

considerare la plătirea cvincvenalului. 
Doritoarele de a ocupa acest post, sunt avisate. 

a-şi trimite recursele lor, instruate cu documentele 
prescrise şi adresate comitetului parohial Prea On. 
Oficiu protopresbiteral al Versetului în Reşiţa (Resicza
bánya) şi a-se presenta în atare Duminecă sau săr
bătoare în sânta biserică din loc, însă nu în ziua 
de alegere. 

Voivodinţ, 21 August 1902. 3—3 [56] 

B a r t o l o m e i Panc iovan Mihail D r a g o d a n u 
preşed. comitet, paroh. notariu ad hoc. 

în conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 15 Iuluie 1902 Nr. 2419 B. ex 1902 se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh — 
parohia de clasa II •— în Rec i ta Montană, protopres
biteratul Bocşa-montană, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele sunt: 
1. Relut dela Societatea căilor ferate 600 cor. 



2. Birul parohial 400 cor. 
3. Cortel liber după deplătirea datoriilor pe casele 

parohiale. 
4. întregirea dotaţiunei dale de stat conform 

cvalificaţiunii. 
5. Stola usuată după norma stolarâ. 
Doritorii de a ocupa acest post au sâ-şi subştearnă 

petiţiunile lor conform statutului organic şi a regula
mentului pentru parohii, adresate câtră comitetul pa
rohial, Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral gr. or. 
român din Bocşa-Montană (Nemet-Bogsân). 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, pentru de 
a-şi arăta desteritatea în oratorie şi cântarea bis. 

Recita Montană, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută în 25 August 1902. 2—3 [58] 
în conţelegere cu Prea On. Domn Macsim Popoviciu 

protopresbiter tractual. 

Pe basa ordinaţiunei Veneratului Consistoriu die-
cesan ddto 9 Iulie 1902 Nrii 2359 Şc. şi 874 Şc. ex 
1902, precum şi pe basa hotărîrii sinodului parohial 
din 28 Iulie 1902, se escrie concurs la şcoala confe
sională gr. or. rom. de nou înfiinţată din Reci ţa-
montană , cu termin de '30 de zile dela prima pu
blicare. 

Emolumenteie sun t : 

1. Salariu învâţătoresc 600 cor. 
2. Relut pentru 18 metri de lemne, învăţătoriu-

lui 100. cor. 
3. Pentru 12 metri de lemne pe seama şcoalei 

72 cor. 
4. Relut pentru cortel până la edificarea şcoalei 

240 cor. 
5. Pentru scripturistică 10 cor. 
6. Pentru conferinţele învăţătoresci 20 cor. 
7. Pentru purtarea agendelor comitetului şi sino

dului parohial precum şi pentru purtarea socoţilor 
bisericesci şi de cult 40 cor. 

8. Stola dela înmormântări dela parohieni în 
vrîstă şi cu stare câte 2 cor.; dela cei mai săraci şi 
dela prunci 1 cor.; dela cununii şi parastase unde 
va fi poftit 1 cor. 

Alesul învăţătorii! este datoriu pe lângă instruc
ţiunea şcolară prescrisă de lege, a purta cantoratul 
în şi afară de biserică şi a instrua tinerimea şcolară 
în cântările bisericesci. 

Pentru serviţii învăţătoresci prestate înainte de 
ocuparea acestui post, comuna bisericească nu acoardă 
nici un emolument. 

în fine se obsearvă, că dacă casa .care deocam
dată se va închiria pe _seama salei de învăţământ va 
avea şi 2 odăi separate perjtru locuinţă. în caşul acesta 
se detrag cele 240 de coroane pentru cortel. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi subşterne 
suplícele de concurs adresate comitetului parohial, 

Prea On. Oficiu protopresbiteral în Bocşa Montană 
(Német Bogsán) şi a se presenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în sânta biserică, de a-şi arăta desteri
tatea în cântarea bisericească. 

Reciţa-montană, din şedTnţa comitetului parohial 
ţinută în 25 August 1902. 2—3 [59] 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Comitetul parohial gr. or. român din L o g o j , 
publică concurs pentru întregirea postului vacant de 
învăţătoare la şcoala elementară de fetiţe, din loc, óu 
termin de recurgere de .30 de zile, socotit de la prima 
publicare în „Foaia Diecesanâ". 

Emolumenteie sun t : 

1. Salariu anual 860 cor. 
2. Bani pentru cortel 240 cor. 
3. Pentru conferinţe 20 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
Recursele provăzute cu documentele prescrise 

se adresează oficiului protopopesc gr. or. român din 
Logoj 

Se obsearvă, că pentru anii de servit din altă 
şcoală sau comună nu se dă nici un cvincvenal. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţ nută la 
3 Septemvre 1902 -st. v. 1—3 [60] 

Protopresbiterul tractual împreună cu comit, parohial. 

Pentru îndeplinirea postului de preot în parohia 
de clasa IU din Cireşa, protopresbiteratul Caransebe
şului^ se escrie concurs cu termin de So de zile dela 
prima publicare.. 

Emolumenteie : 

Sesiunea parohiala de 34 jugere catastrale. 
Birul parohial din Cireşa şi Zăvoiu câte 80 fii. de 

fie care fum. 
Stola usuată dela boteze, cununii şi înmormântări. 
Dela filia Ferdinandsberg salariu de 192 cor, care 

se va rădica din casa vercului. 
Dela umblarea cu crucea de 2 ori pe an în toate 

trei comunele 30 cor. 
Dela praznice 20 fii., de fiecare fum în toate trei 

comunele. 
Cortel liber cu 2 odăi, cuină, podrum, cămară, 

supia edificate economice şi grădină de legumi. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

trimite recursele s lor Ia P. On. Oficiu protopresbiteral 
în Caransebeş şi a se presenta în vre-o Duminecă sau 
serbătoare în biserica din Cireşa. 

Cireşa, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 7/20 Septemvre 1902. 

[61] 2 — 3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 




